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Постановка проблеми. Трудова емігра-ція із України, в першу чергу до ЄС, сьогодні набула великих масштабів і стала важливим чинником впливу на перебіг багатьох внутрі-шніх економічних та соціальних процесів, а тому потребує адекватного вивчення й аналі-зу. У цьому контексті для України вкрай важ-ливим є вивчення досвіду інтеграції ринків праці у процесі розширення ЄС, оскільки його можна використати в майбутньому на етапі створення спільного ринку між Україною та ЄС. Відкриття ринків ЄС є своєрідним еконо-мічним експериментом, який дозволяє спо-стерігати й оцінювати процес лібералізації ринків праці в реальному вимірі, а не в рам-ках теоретичних концепцій і моделей та отримувати унікальний емпіричний матеріал для дослідників [1, с. 23–26]. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Явище міжнародної міграції робочої си-ли (ММРС) в контексті глобалізації ринків вивчалося вітчизняними та іноземними вче-ними. Зокрема, теоретико-практичні розроб-ки А. Гайдуцького, А. Кваші, Г. Мелік’яна, Н. Пархоменко, О. Позняка, А. Стародуба, Н. Шаповалової, Д. Шелестова та інших науко-вців лягли в основу сучасних досліджень чин-ників та наслідків української ММРС. Ваго-мий внесок у дослідження особливостей ММРС в умовах перехідних економік зробили українські вчені Е. Лібанова, О. Малиновська, І. Прибиткова, Ю. Римаренко та інші. Це пи-тання часто залишається поза увагою науко-вців західної економічної школи. У свою чер-гу, європейські науковці K. Bauer, H. Fas-smann, S. Goedings, M. Okolski, P. Pederson, 
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M. Pytlikova, J. Salt, K. Zimmermann та інші про-вели ґрунтовні дослідження ММРС в контекс-ті розширення ЄС. 
Постановка завдання. На сьогодні Укра-їна вже досить суттєво залучена у міжнародні міграційні процеси, а реалізація курсу на більш глибоку інтеграцію з ЄС вимагає чітко-го розуміння чинників і наслідків цього про-цесу для національного ринку праці. Ще од-ним завданням є необхідність удосконалення теоретико-практичних розробок у сфері ре-гулювання ММРС, в першу чергу шляхом оці-нки економічних та інституційних факторів ММРС до країн ЄС. 
Виклад основного матеріалу. Основні причини еміграції змінилися за час незалеж-ності України. На початку 1990-х років украї-нці залишали країну назавжди переважно з етнічних міркувань. Однак етнічні причини, як фактор, що стимулює міграцію, послаби-лися після першої хвилі еміграції меншин[2]. Станом на середину 1990-х років після періоду стрімкого падіння реального валово-го внутрішнього продукту і гіперінфляції міг-рація стала стратегією боротьби з бідністю для багатьох українців в часи коли обмежені можливості для працевлаштування та за-боргованості по виплаті заробітної плати. З 2000-х років стратегія мобільності змінилася з дрібної торгівлі на трудову міграцію. Проте, економічні причини залишилися основним фактором для міграції, оскільки люди нама-галися отримувати більший заробіток. Зокре-ма, нерівність доходів між Україною та основ-ними країнами міграції залишається суттє-вою. У 2010 році наявний дохід на одне дома-шнє господарство в Україні був майже в тричі нижчим, ніж в Російській Федерації, Чехії та Польщі і більше ніж в десять разів нижчим, ніж в Італії та Іспанії. Зміни у відтоку мігрантів з України очіку-валися в період світової економічної кризи 2008–2009 років, передусім через повернен-ня більшої кількості мігрантів. Зміни в мігра-ційних потоках носили досить помірний ха-рактер в результаті економічної кризи в ЄС. Зокрема, масового повернення мігрантів до України не відбулося через погіршення еко-номічної ситуації в країні, в якій реальний ВВП у 2009 році знизився на 15% [2, с. 108–

126]. Українські мігранти спробували зали-шитись в країнах перебування і погодилися на зниження заробітної плати і зміну секто-рів зайнятості. З іншого боку, низькі шанси на працевлаштування в інших країнах стри-мували відтік нових мігрантів з України. Три-вожні економічні тенденції спостерігаються в Україні в 2014 році, в якому реальний ВВП, як очікується, скоротиться на більш, ніж 5%. Реальний наявний дохід і заробітна плата будуть також знижуватися. Тим не менш, рі-вень безробіття, як очікується, становитиме близько 8% від економічно активного насе-лення у віці від 15 до 70 років, і поки що зали-шається нижчим за рівень безробіття в бага-тьох країнах призначення [2].  Люди прагнуть залишити Україну у часи зростання бідності та соціального напружен-ня. Ці причини підтверджуються регіональ-ним походженням українських мігрантів, бі-льшість яких походять з західних регіонів України (72%) [3, с. 5–8], де бідність в серед-ньому є вищою, а середня заробітна плата нижчою, ніж у Східній Україні. Частка працівників, доходи яких є нижчи-ми за прожитковий мінімум, також є вищою в західних регіонах України, що спонукає лю-дей шукати більш високих заробітків. За да-ними соціологічного опитування (ОТМ-2012) українські мігранти заробляли в середньому близько 930 доларів США на місяць (табл. 1), тоді як середня заробітна плата в Україні бу-ла майже в тричі нижчою і складала 329 до-ларів США на місяць [2, с. 9–13]. Рівень заробітної плати є різним залежно від країни призначення. Заробітна плата в Італії і Чехії становила близько 1100 дол. США оскільки більшість мігрантів в цих краї-нах працювали на будівництві. Заробітна плата в Польщі становила 600 дол. США [4, с. 14–17], ймовірно, через те, що українці, як правило, в цій країні були зайняті на сезон-них сільськогосподарських роботах.  З кінця 2013 року політична невизначе-ність різко зросла в Україні. Ситуація погір-шилася ще більше на початку 2014 року че-рез анексію Криму Російською Федерацією і заворушення у Східній Україні. Це викликало побоювання, зокрема в країнах ЄС, щодо мож-ливого збільшення потоку мігрантів з Украї-
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ни, особливо осіб, які прохатимуть про на-дання притулку. Проте, останні дані свідчать про те, що на сьогодні спостерігається перед-усім збільшення внутрішньої міграції в Украї-ні [2, с. 12]. Якщо ситуація не покращиться найближчим часом, можна очікувати збіль-шення кількості українських мігрантів. При цьому основні країни призначення, найвіро-гідніше, залишаться незмінними: ЄС і Росій-ська Федерація. Проте, напрямок міграційних потоків може бути більше, ніж раніше, обумо-влений міграційною політикою. Зокрема, йдеться про готовність певних країн ЄС лібе-ралізувати міграційну політику для українсь-ких мігрантів і чи вирішить Російська Феде-рація зробити більш жорсткими правила в’їз-ду та перебування для українських громадян в якості засобу тиску на українську владу. Трудова міграція, як правило, має переваги і недоліки, які впливають на розвиток країни. Подальша еміграція може збільшити вже на-явні втрати і переваги для України. Незважаючи плани багатьох мігрантів працювати за кордоном протягом нетривало-го проміжку часу і потім повернутися, на-справді багато хто з них залишився за кордо-ном на набагато довший період. Як наслідок, тимчасова міграція з часом перетворюється на постійну. Це створює ризики для майбут-ньої демографічної структури України, оскі-льки сприяє старінню населення декількома каналами. По-перше, країну залишають пере-важно молоді люди, які можуть вирішити за-лишитися за кордоном на постійній основі. 

По-друге, міграція, ймовірно, призведе до зменшення кількості дітей в сім’ях мігрантів. Крім того, руйнуються соціальні зв’язки, включаючи розпад сімей. Тривала відсут-ність одного або обох батьків (особливо ма-тері) призводить до негативних соціальних проявів, зокрема психологічних розладів се-ред дітей.  Незважаючи на це, трудова міграція та-кож дозволяє послабити тиск на ринку праці. Зокрема, рівень безробіття, можливо, був би в 1,6 рази вищим, ніж повідомляється в Укра-їні, якби еміграції не відбувалося. Тим не менш, існує високий дефіцит кваліфікованої робочої сили, коли регіонам з більш високою міграцією (наприклад, Західна Україна) не вистачає таких висококваліфікованих спеціа-лістів, як лікарі і вчителі, які працюють за кордоном через дуже низьку заробітну плату медичних працівників і вчителів на батьків-щині.  Україна може зіткнутися з серйозною проблемою дефіциту робочої сили через 10–12 років через скорочення і старіння насе-лення (наприклад, згідно з прогнозом ООН (World Population Prospects) протягом насту-пних 10 років населення України може скоро-титися більше, ніж на 6%, тоді як кількість робочої сили може зменшитися більше ніж на 7%) [5]. В результаті імміграція до країни мо-же збільшитися, якщо українські мігранти не повернуться і демографічні тенденції не пок-ращаться на фоні збереження тенденції зрос-тання економіки. 
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Середній заробіток українських мігрантів за кордоном  

Показники  Всього, тис. осіб  Розподіл доходів у дол. США, % <250 251–500 501–1000 1001–2000 >2000 Кількість трудових мігрантів які пові-домили про отримання доходів 1002 4,4 21,8 43,1 24,8 5,9 930 Російська Федерація 407,7 2,6 24,8 46,2 23,0 3,4 874 Польща 151,4 14,9 40,4 38,4 5,4 0,9 560 Італія 146,6 4,4 11,5 47,1 27,4 9,8 1056 Чехія 131,6 2,7 6,0 41,5 44,3 5,4 1137 Іспанія 43,5 – 19,8 49,4 26,7 3,9 943 Німеччина 27,8 – – 25,5 25,5 48,9 1798 Угорщина 19,6 – – 70,9 29,1 - 969 Португалія 18,6 – 10,8 53,8 31,2 4,3 1019 Інші 37,7 – 20,2 16,7 46,7 16,2 1306 

Середній місячний дохід, дол.  
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Ще одним недоліком міграції є збільшен-ня частки молоді серед мігрантів. Особливо це стосується студентів, які їдуть навчатися за кордон. Відновлення сімей є однією з при-чин виїзду великої кількості українських сту-дентів за кордон (табл. 2).  Причиною міграції студентів є політика країни призначення, яка створює привабливі умови для освіченої молоді. Зокрема, в остан-ні роки Польща стала активніше залучати українських студентів, в результаті чого кіль-кість студентів, які навчаються в Польщі [3], зросла майже втричі за останні чотири роки. Для української молоді така перспектива є привабливою, оскільки вона відкриває для них зовнішній ринок праці і, в будь-якому випадку разі, вартість навчання у Польщі час-то є не набагато дорожчою, ніж навчання на комерційній основі в українських вищих на-вчальних закладах. 
Висновки та перспективи досліджень. Міграція стала для українців однією із стра-тегій боротьби проти бідності. Російська Фе-дерація і країни ЄС є основними країнами призначення для українців, які вирішили працювати за кордоном. Різниця в заробітній платі залишається основним фактором, який спонукає українців до міграції. Основними ризиками подальшої міграції з України є «відтік мізків» і так звана «втрата мізків», коли талановиті і кваліфіковані працівники зайняті на некваліфікованій роботі, що не 

відповідає рівню їхньої освіти або здібнос-тям. Крім того, це призводить до виснаження робочої сили, особливо з огляду на старіння і скорочення кількості населення України. З іншого боку міграція послаблює соціальну та економічну напруженість, оскільки вона сприяє зниженню рівня бідності та безробіт-тя. Водночас вона підтримує платіжний ба-ланс і економічне зростання за рахунок гро-шових переказів, які в першу чергу, витрача-ються на споживання.  Міграційний прогноз вказує на те, що міг-раційні потоки до певної міри зменшаться після 2026–2028 рр., що також може призвес-ти до зменшення кількості мігрантів. Це ви-магає від українського уряду проведення економічних і соціальних реформ, спрямова-них на забезпечення сталого економічного розвитку в країні. Тим не менш, міграційні потоки можуть зрости більше, ніж очікуєть-ся, якщо напружені політичні стосунки з Ро-сійською Федерацією загострюватимуться і в разі ескалації конфлікту в східних регіонах України і його поширення на інші регіони країни. В такому випадку можна очікувати на зростання кількості осіб, які прохатимуть про надання притулку. Тим не менше, Російська Федерація і країни ЄС (ймовірно, це будуть країни Вишеградської четвірки із їхньою міг-раційною політикою) залишатимуться основ-ними країнами призначення для українських мігрантів. 
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Т а б л и ц я  2  
Кількість українських студентів, які навчаються за кордоном Роки 2008–2009 2009–2010 2010–2011 2011–2012 2012–2013 Російська Федерація 4236 4055 4919 4644 – Польща 2831 3499 4879 6321 9620 Італія 800 1043 1314 156 1727 Чехія 1046 1364 1456 1647 1782 Іспанія 558 641 840 1114 1323 Німеччина 8557 8818 8830 8929 9044 США 1716 1727 1583 1535 1490 Франція 1349 1388 1447 1482 1282 Австрія 739 855 926 1055 1249 Угорщина 829 896 862 763 803 Австралія 614 636 721 692 636 Болгарія 275 296 333 367 411 Молдова 271 235 202 157 165 

Країни  
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MIGRATION BETWEEN THE EU AND UKRAINE:  

CURRENT SITUATION AND FORECAST 
The article highlights the characteristics of emigration Ukraine with a focus on the current number of 

workers abroad, particularly in the EU, as well as potential changes in migration after the possible introduc-
tion of visa free regimes of the EU. The impact of migration on social and economic situation of the state , as 
it supports the balance of payments and economic growth through remittances. 
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МИГРАЦИЯ МЕЖДУ СТРАНАМИ ЕС И УКРАИНОЙ:  
ТЕКУЩАЯ СИТУАЦИЯ И ПРОГНОЗ 

В статье освещены эмиграционные характеристики Украины с фокусом на текущее количест-
во мигрантов за рубежом, в частности в ЕС, а также потенциальные изменения в миграции после 
возможного введения безвизового режима пересечения границы ЕС. Исследуется влияние миграции 
на социальное и экономическое положение государства, поскольку она поддерживает платежный 
баланс и экономический рост за счет денежных переводов . 
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